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Verifique se este caderno contém as 90 questdes enumeradas de 1 a 90.

Para cada questdo existe apenas uma resposta certa.

Vocé deve ler cuidadosamente cada uma das questdes e escolher a resposta certa.
Essa resposta deve ser marcada na Folha de respostas que vocé recebeu.

Vocé so terd direito a 1 (uma) folha de respostas, portanto ndao rasure-a. Nao sera
fornecida em hipdétese alguma outra folha de respostas.

Responda todas as questdes.

Margue apenas uma letra para cada questao, mais de uma questdao assinalada
implicard anulacao desta questao.

Vocé terd quatro horas para responder todas as questdes e preencher a folha de
respostas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno de questoes



LINGUA PORTUGUESA

As questdes 1 a 5 baseiam-se no texto a seguir
Beleza Negra

Lena Horne, que morreu nesta semana aos 92
anos, era uma das ultimas cantoras americanas da
era classica - ou seja, das que se vestiam na
modista, ndo no brechd. Era negra, belissima e sua
trajetdria diz muito da sociedade americana de seu
tempo.

Os obitudrios falaram de como suas sequéncias nos
musicais da MGM, nos anos 40, eram montadas de
forma a poderem ser cortadas sem prejuizo do
enredo pelos exibidores racistas. Para isso, bastava
que ndo fizessem parte do enredo. Lena fazia
sempre uma cantora de boate, apresentando-se
para o casalzinho de protagonistas.

N3o que os racistas ndo gostassem de artistas
negros - desde que eles fossem cOmicos ou
caricaturais. E ndo havia nada de cémico ou
caricatural em Lena Horne. Ao contrario, sua
beleza os assustava, além de revelar a baranguice
de suas patroas - quantos teriam em casa uma
mulher como ela?

Com tudo isso, ndo acho que Lena tenha sido
vitima de racismo ao ser preterida para o papel de
Julie na refilmagem de “Show Boat”. Para Edna
Ferber, autora da histdria, Julie era uma mulher
ostensivamente branca que, por ter “uma gota” de
sangue negro, era considerada negra. Lena tinha a
pele muito clara para o mundo negro, mas seria
sempre negra para o mundo branco. Ava Gardner,
que ganhou o papel, teria sido uma Julie perfeita
se ndo a tivessem maquiado para escurecé-la,
contrariando Edna.

Mais grave é saber que a loura Betty Grable, musa
dos soldados americanos, ndo podia ter sua foto
colada no armdrio ou na mochila dos soldados
negros na 22 G@Guerra - OU seja, nem em
pensamento eles poderiam desejar uma mulher
branca. Por sorte, esses soldados ndao precisavam
de Betty Grable, tinham a foto de Lena Horne para
inspira-los.

(Ruy Castro, Folha de S3o Paulo, 15/05/2010, p. A2. Com adaptagdes)

1. De acordo com o autor, Lena Horner:

a) era protagonista nos filmes que atuava.

b) vestia-se somente com roupas de grife.

¢) ndo conseguiu o papel de Julie porque era negra.
d) era engracada e assustadora.

e) tinha a pele muito clara para alguns e negra para
outros.

2. Segundo o texto é possivel afirmar que:

a) Ava Gardner contrariou Edna Ferber.

b) Julie era a atriz protagonista de “Show Boat”.

c) Cenas dos filmes de Lena Horne poderiam ser
cortadas.

d) Soldados negros tinham fotos de Betty Grable e
Lena Horner.

e) Edna Ferber foi maquiada para o papel de Julie.

3. Segundo o texto é possivel afirmar que:

a) As patroas de Lena Horne eram feias.

b) Lena Horne trabalhava na casa de alguns
racistas.

¢) Os racistas queriam que Lena trabalhasse em
suas casas.

d) Diante da beleza de Lena, os racistas percebiam
gue suas esposas ndao eram belas.

e) Os racistas gostavam de ser exibicionistas.

4. Nos trechos abaixo encontramos o aposto na
alternativa:

a) “...sua beleza os assustava...”

b) “...que ganhou o papel...”

c) “..esses soldados ndo precisavam de Betty

Grable...”

d) “...,musa dos soldados americanos,...”

e) “..apresentando-se para o casalzinho de

protagonistas...”

5. A palavra “preterida” pode ser substituida, sem
alteracdo de significado, por:

a) escolhida.

b) preferida.

c) desprezada.

d) consultada.

e) contratada.

6. De acordo com a nova ortografia da lingua
portuguesa e com as regras de acentuacdo,
estdo corretamente acentuadas:

a) feidra, viuvo, miudo.

b) vendé-lo-3s, Piaui, latex.

c¢) interim, geléia, agucar.

d) herdi, rubrica, calvicie.

e) devéssemos, itens, distribui-lo.

7. O pretérito imperfeito simples do indicativo do
verbo “amar” é o tempo verbal representado na
alternativa:

a) Eu a amava muito, mesmo sabendo que ndo era

correspondido.

b) Amaremos muito nosso filho.

c) Amar a Deus sobre todas as coisas.

d) N3ao penso mais no homem, que tanto amei.

e) As criangas amaram a nova professora.



8. Assinale a alternativa em que o pronome foi
empregado corretamente.

a) Nado diga-me tal coisa!

b) Eu venderei-lhe a casa.

¢) Quanto pagas-me pela casa?

d) O professor tinha-nos avisado sobre a prova.

e) Te desejo muita sorte!

9. Em relacdo as vozes do verbo é possivel afirmar
que:

a) somente verbos transitivos diretos podem ser

usados na voz passiva.

b) na voz ativa a pessoa é representada pelo objeto

da agdo.

c) estda na forma passiva a frase: As aguas do

Atlantico banham o litoral brasileiro.

d) um verbo estd na voz passiva quando o sujeito é

agente.

e) voz passiva é composta dos verbos ser, estar ou

ficar seguido de gerundio.

Resposta: a

10. O verbo intransitivo esta presente:

I) “A pobreza e a preguica andam sempre em
companhia.” (Marqués de Marica)

1) “A cidade parecia mais alegre; o povo, mais
contente.” (Povina Cavalcanti)

) “ Fui e parei diante dele.” (Machado de Assis)

a) somente em I.
b) somente em II.
c) somente em lll.
d)emllelll.
e)emlelll

11. Assinale a alternativa incorreta:

a) Nao gosto dos mal-humorados que ndo sabem
conter o seu mau-humor.

b) Ndo podemos infringir as leis.

c) Gestos majestdticos eram expressdes de sua
extroversao.

d) Sem descricido ou delicadeza, infligiu o
regulamento, gritando muito e tumultuando a
sessdo de posse.

e) Toda regra possui excecoes.

12. Assinale a  alternativa que completa
corretamente as oragoes:

| — Se vocé ndo média, reprovara.

Il — Esperam que eu mantimentos

suficientes para o més.

Il — Eu ___ aqui para que tu

novo.

meu vestido

a) obtiver, provejo, viria/veja
b) obter, proveja, vim/vejas
c) obter, provejo, viria/veja
d) obter, provejo, vim/vejas
e) obtiver, proveja, vim/vejas

13. Assinale a alternativa correta.

a) Fazem duas horas que a espero.

b) Espero que ele ndo saiba que cheguei meia
atrasada.

c) Aonde vocé vai?

d) Onde pensa em ir para concertar o brinquedo?
e) Eu o conheco a dez anos.

14. Assinale a alternativa em que estd incorreto o
uso do acento grave, indicador de crase.

a) Sua proposta nao interessa a ninguém.

b) O homem esta sujeito a injusticas.

c) O presidente referiu-se as injusticas nas favelas.

d) Ele s vai a Angola a negdcios.

e) De Roma ele seguiu a Veneza das gondolas.

15. Em uma das frases abaixo foi introduzido
propositalmente um erro de pontuagdo. Qual é
a frase com o erro?

a) “Ela corou muito, atirou logo a vassoura, veio

abraca-lo.” (Eca de Queirds)

b) “Sinhd Vitdria, com uma careta enjoada,

balancou a cabeca negativamente, arriscando-se a

derrubar o bau de folha.” (Graciliano Ramos)

¢) “O pior dos problemas da gente, é que ninguém

tem nada com isso.” (Mario Quintana)

d) “Deram-te uma educa¢do, como ndo tiveram

muitas ricas e ilustres damas que eu conhe¢o.”

(Bernardo Guimaraes)

e) “S6 Capitu, amparando a vilva, parecia vencer-

se a si mesma.” (Machado de Assis)

16. No fragmento que segue, extraido de O primo
Basilio, de Eca de Queirds, existem duas
expressdes em destaque. Qual a funcao
sintatica de ambas?

“Foi para o quarto. Rezou, apagou a luz. Um calor

mole e continuo caia do forro: comecou a faltar-lhe

o ar; tornou a abrir o postigo, mas o bafo quente

qgue vinha dos telhados enjoava-a: era assim todas

as noites, desde o comeco do estio.”

a) Objeto direto

b) Objeto indireto

¢) Adjunto adnominal

d) Complemento nominal
e) Predicativo do sujeito



17. Assinale a  alternativa que completa
respectivamente as lacunas das oragdes:

I-Aarma se feriu desapareceu.

Il — Encontrei um colega de infancia nome
ndao me lembrava.

Ill — Estas sao as pessoas Ihe falei.

a) que, cujo, quais

b) com que, cujo, de quais

¢) que, de cujo o, das quais

d) com que, de cujo, das quais
e) com que, de cujo o, das quais

18. De acordo com as regras do novo acordo
ortografico da Lingua Portuguesa, assinale a
alternativa em que todas as palavras estdo
grafadas corretamente:

a) colméia, léem (verbo ler), sobre-humano

b) claraboia, perdoo (verbo perdoar), autoescola

c) geleia, veem (verbo ver), extra-escolar

d) tramoia, créem (verbo crer), mini-saia

e) jéia, enjéo, semirreta

19. “O filho se veste como o pai quer.” A
conjuncgdo em destaque expressa a idéia de:

a) adversidade

b) explicagdo

¢) conclusdo

d) conformidade

e) comparacdo

20. Assinale a alternativa que apresenta uma
oragdo coordenada sindética adversativa:

a) O juiz ndo so expulsou o jogador, mas também

marcou o pénalti.

b) A mulher ou ama ou odeia.

¢) O bandido foi preso, contudo os policiais nao

conseguiram encontrar o dinheiro roubado.

d) As criangas choram e riem ao mesmo tempo.

e) Ndo duvide de nada, porque neste mundo tudo

é possivel.

RACIOCINIO LOGICO

21. Num clube, 2/5 dos sécios s3o homens e 2/3
das mulheres tém 20 anos ou menos. Sabendo
que ha 4.300 mulheres com mais de 20 anos, o
numero de homens desse clube é:

a) 19.100

b) 11.300

c) 8.600

d) 7.400

e) 5.600

22. Foi feita uma pesquisa com 500 consumidores
sobre a preferéncia entre 3 tipos de produto, a

partir da qual se constatou que: 90 pessoas
consumiam os produtos A e B; 70 consumiam
os tipos A e C; e 50 consumiam B e C. Entre os
gue consumiam somente um tipo de produto,
obtiveram-se os seguintes resultados: 210
consomem o tipo A, 170 o tipo B e 190 o tipo C.
Sabendo que dentre os pesquisados, 50
pessoas ndao consomem nenhum dos 3 tipos, o
nimero de pessoas que consomem todos os
tipos é:

a) 50

b) 60

c) 70

d) 80

e) 90

23. Todo professor é estudioso. Existem alunos que
sdo estudiosos. Jodo é professor e José é
estudioso. Pode-se concluir que:

a) Jodo é estudioso e José é professor.

b) Jodo é estudioso e José é aluno.

c) Jodo é também aluno e José é professor.

d) Jodo é estudioso e José pode ndo ser professor

nem aluno.

e) Jodo é também aluno e José pode ndo ser

professor nem aluno.

24. Excluindo-se o algarismo zero, a raiz quadrada
da soma do maior e do menor nimero inteiro,
ambos compreendidos entre 1.000 e 5.000, é
um ndmero:

I. Inteiro e positivo, superior a 80.

Il. Decimal, compreendido entre 0 e 100.

lll. Em que a soma dos dois primeiros algarismos

resulta em um ndimero impar inferior a 20.

Estdo corretas as informacdes contidas em:

a)lell

b) lelll
c)llelll
dI,llell

e) I, somente

25.Uma mercadoria é vendida a vista por
R$1.070,00, mas pode-se, também, pagar 20%
no ato e o restante em uma parcela Unica, com
vencimento apds 4 meses. Se o comprador
optar pela segunda alternativa, considerando-
se o regime de juros simples e uma taxa anual
de 72%, pagaria uma parcela Unica no valor de:

a) 1.061,44

b) 1.214,56

c) 1.322,60

d) 1.498,42

e) 1.626,40



26. Uma loja de cosméticos vende um produto por
R$105,00. Em certo dia, trés clientes o
adquiriram. O primeiro o fez a vista, com
desconto de 7%. O segundo também, mas com
desconto 10% maior. O terceiro, por sua vez,
preferiu optar pelo parcelamento, incorrendo
em um aumento de 15% e dando uma entrada
de R$35,00. Ao final desse dia, o faturamento
da loja sobre tal produto foi de:

a) 209,23

b) 219,80

c) 229,57

d) 248,74

e) 257,46

27.Durante  uma promog¢do, os homens
compraram a terca parte dos pacotes de
determinado produto; as mulheres, 2/3 do que
havia restado; e, no final, ainda sobraram 30
pacotes. O total de pacotes no inicio da
promogao era:

a) 125

b) 135

c) 145

d) 155

e) 165

28. Para fazer suco, o balconista de uma
lanchonete usa como medida para a agua, um
recipiente cuja capacidade é de 2,5 litros. Para
fazer 10 sucos, servidos em copos iguais
contendo a mesma quantidade de suco, ele
utiliza uma quantidade de agua igual a 1/4 da
capacidade total desse recipiente. Se, num
determinado dia, esse balconista preparou 240
sucos, servidos nos mesmos copos e nas
mesmas condi¢des, entdo a quantidade total
de 4gua, em litros, que ele usou para preparar
esses sucos foi:

a)8

b) 12

c) 15

d) 20

e) 24

29. Uma maquina leva 8 horas para produzir certa
quantidade de um produto. Se outras trés
maquinas do mesmo tipo fossem instaladas,
para se produzir a mesma quantidade passar-
se-ia a levar:

a) 3h 20 min

b) 2 h 40 min

c)2h

d) 1 h 40 min

e) 1 h 20 min

30. Em uma cidade, 8 recenseadores visitam 240
residéncias em 3 dias. Se em tal cidade ha um
total de 4050 residéncias, quantos
recenseadores mais seriam necessarios para
gue todas fossem visitadas em 5 dias?

a) 15

b) 81

c) 147

d) 213

e) 279

NOCOES DE DIREITO ADMINISTRATIVO

31. De acordo com a legislacdo disciplinadora das
licitagdes, € CORRETO dizer que o contrato:

a) E o acordo de vontades entre 4rgdos da

administracdo publica e terceiros, desde que se

refiram apenas a obrigacGes de nado fazer.

b) E proibido entre a Administragdo Publica e

particulares, devendo ocorrer licitagdo, a qual

valerd como se acordo fosse, embora seja

imposicao da vontade da administracao.

c) E o ajuste entre drgdos ou entidades da

Administracdo Publica e particular, em que haja

um acordo de vontade para formacao de vinculo e

a estipulacdo de obrigacdes reciprocas.

d) Ndo se configura uma clausula exorbitante do

contrato administrativo a possibilidade de

aplicacdo de sancdao motivada pela inexecucao

total ou parcial do contrato, ja que ndo se pode

confundir o contrato administrativo com o poder

de policia da Administracdo.

e) Nenhuma das alternativas anteriores.

32. 0 principio da vinculagdio ao instrumento
convocatorio:

a) Trata-se de principio segundo o qual o licitante

ndao pode descumprir as normas e condi¢ées do

edital, pois se encontra obrigado a este.

b) Trata-se meramente de principio segundo o qual

o vencedor da licitacdo se encontra vinculado ao

contrato celebrado, ndo sendo possivel sua

rescisao por ato unilateral.

¢) No julgamento das propostas é permitida

somente a utilizacdo de critérios sigilosos, secretos

e subjetivos.

d) E o principio que impede que se abra nova

licitagcdo enquanto for valida a licitagdo anterior.

e) Trata-se da obrigatoriedade da Administracdo

em cumprir as normas e condi¢des do edital, ao

qual se encontra estritamente vinculada, sendo

também aplicavel aos licitantes.

33. A Lei 8.666/93 prevé que a modalidade
apropriada para alienar bens imdveis da Unido,



cuja aquisicdo  tenha decorrido de
procedimento judicial ou dacdo em pagamento
é:

a) Concorréncia ou leildo.

b) Tomada de precos.

c¢) Convite.

d) Dispensa de licitacao.

e) Inexigibilidade.

34. Considere as afirmacgdes abaixo e indique se as
afirmativas a seguir sdo verdadeiras (V) ou
falsas (F)

() Um concurso publico de provas e titulos para o

provimento de cargos técnicos efetivos na

Administracdo Publica é uma modalidade de

licitagdo que adota o tipo melhor técnica.

( ) A modalidade de licitagdo adequada a execuc¢ado

de obras publicas é o concurso, cujas regras devem

ser publicadas na imprensa oficial com
antecedéncia minima de 45 dias do inicio da obra.

() E facultada a comissdo ou autoridade superior,

em qualquer fase da licitacdo, a promocao de

diligéncia destinada a esclarecer ou a

complementar a instrugdo do processo.

() Os envelopes contendo as propostas de preco

somente serdo devolvidos aos concorrentes

inabilitados, se ndo houver recurso ou se 0 mesmo
for denegado.

() Nao cabe desisténcia de proposta apds a fase

de habilitacdo, salvo por motivo justo decorrente

de fato superveniente, aceito pela comissdo de
licitagao.

a)V,F,F,F V.
b)F,F,V,V,F.
c)F, F,V,V,V.
d)F,F,V,FV.
e)F,V,F,V,V.

35. A licenga para tratar de interesses particulares:
a) é remunerada, caso a Administracdo considere
relevante o motivo

b) pode se aplicar a servidor que esteja em estagio
probatdrio

c) pode ser concedida por até 4 anos consecutivos
d) uma vez concedida ao servidor, a Administracdo
nao pode interrompé-la

e) somente se aplica a servidores concursados

36. Quanto ao provimento de cargos publicos,
julgue as afirmacdes abaixo:

| - S3o requisitos para investidura em cargo publico

somente a nacionalidade brasileira, o gozo dos

direitos politicos e a quitacdo com as obrigacdes

militares e eleitorais.

Il — As atribuicdes do cargo ndo podem justificar a
exigéncia de outros requisitos estabelecidos em lei.
Il = As universidades e instituicbes de pesquisa
cientifica e tecnoldgica federais ndo poderdo
prover seus cargos com professores, técnicos e
cientistas estrangeiros, de acordo com as normas e
os procedimentos desta Lei.

IV - A investidura do cargo publico ocorrera com a
posse.

V — A nomeacdo, a readaptacdo, a reversdo e o
aproveitamento s3do algumas das formas de
provimento de cargo publico.

Estdo corretas as afirmagbes contidas nos itens:

a)lell

b) Il elV.

c)llleV

d)IVeV.

e) Todas estdo corretas.

37. Sendo constatada acumulacgdo ilegal de cargos,
qual sera o prazo dado para que o servidor faca
sua opg¢do por um ou por outro cargo?

a) 30 dias, prorrogaveis

b) 10 dias, improrrogaveis

c¢) 15 dias, improrrogaveis

d) 10 dias, prorrogaveis

e) 30 dias, improrrogaveis

38. Constituem modalidades de sanc¢bes previstas
na Lei de Improbidade (Lei n® 8.429/1992).

a) Perda dos bens ou valores acrescidos

ilicitamente ao patrimonio e ressarcimento integral

do dano, quando houver.

b) Suspensdo tempordria da fun¢do publica e a

privacdo da liberdade.

c¢) Perda da fungdo publica, suspensdo dos direitos

politicos de trés a seis anos.

d) Cassacdo dos direitos politicos e o ressarcimento

integral do dano.

e) Proibicdo de contratar com o Poder Publico ou

receber beneficios ou incentivos fiscais ou

crediticios, direta ou indiretamente, ainda que por

intermédio de pessoa juridica da qual seja sécio

majoritario, pelo prazo de quatro anos.

39. Constitui ato de improbidade administrativa
que atenta contra os principios da
administracdo publica qualquer acdo ou
omissdo que viole os deveres de honestidade,
imparcialidade, legalidade, e lealdade as
instituicdes:

| - praticar ato visando fim proibido em lei ou

regulamento ou diverso daquele previsto, na regra

de competéncia;



Il - retardar ou deixar de praticar, justificadamente,
ato de oficio;

Il - revelar fato ou circunstancia de que tem
ciéncia em razdo das atribuicdes e que deva
permanecer em segredo;

IV - negar publicidade aos atos oficiais;

V — ndo revelar ou ndao permitir que chegue ao
conhecimento de terceiro, antes da respectiva
divulgacdo oficial, teor de medida politica ou
econdmica capaz de afetar o preco de mercadoria,
bem ou servico, em razdo do principio da
publicidade.

E correto o que se afirma APENAS em:

a)l, llelV.

b) I, Il e IV.
cll,IVeV.
d) 1, llelv.
e)lll, IVe V.

40. De acordo com o Decreto n? 1.171/1994
(Cddigo de Conduta do Servidor Publico Civil do
Poder Executivo Federal), é vedado ao servidor
publico:

I. Determinar a um servidor que |he é subordinado

que va ao banco pagar suas contas pessoais

(contas do mandante).

Il. Informar a um amigo sobre ato de carater geral

que esta para ser publicado, cujo teor o beneficia

(o amigo), mas que ainda é considerado assunto

reservado no ambito da Administracdo Publica.

lll. Exercer atividade no setor privado.

IV. Ser membro de organizacdo que defende a

utilizacdo de criangas como mao-de-obra barata.

V. Representar  contra seus superiores

hierarquicos.

Assinale a alternativa que contém vedacdes legais:

a) As afirmativas |, Il e IV.

b) As afirmativas I, II, Ill, IV e V.
c) As afirmativas | e IV.

d) As afirmativas |, Il, IV e V.

e) As afirmativas Il e IV.

ATUALIDADES

41. Cada vez mais os paises procuram sediar os
campeonatos mundiais das diversas
modalidades de esportes, buscando, com isso,
obter maior visibilidade através dos meios de
comunicagdo. Esses eventos atraem turistas,
investimentos, divulgam a cultura e os
costumes, impulsionam a pratica de esportes e,
muitas vezes, sdao explorados politicamente
pelos governos dos paises-sede.

Considerando esses elementos, responda as
questdes a seguir.
Assinale a Unica alternativa incorreta:

a) Pela primeira vez na histéria a Copa do Mundo
é realizada no continente africano.

b) Em 2010, a Copa do Mundo é realizada, pela
segunda vez, em Johanesburgo.

c¢) O Tratado de Pretdria institucionalizou o
apartheid na Republica da Africa do Sul,
estabelecendo trés categorias de estratificacdo
racial: brancos, colorados e negros.

d) A Africa do Sul tem trés capitais, sendo
Pretéria a capital administrativa, sede da
presidéncia do pais.

e) Somente as alternativas a), c) e d) sdo corretas.

42. Assinale a alternativa correta:

a) O mascote da Copa da Africa é o leopardo
Zakumi.

b) O simbolo da FIFA para a Copa da Africa é o
urso Zakumi.

c¢) O simbolo, ja aprovado, da Copa do Mundo de
2014 é o Pelezinho.

d) O primeiro presidente negro da Africa do Sul
nao foi Nelson Mandela.

e) Nenhuma das alternativas anteriores.

43. “Batizado com o nome de Francisco, aos 15
anos, apds ter aprendido portugués e latim,
voltou para o quilombo, onde adotou um nome
que significa "Senhor da Guerra", "Fantasma
Imortal" ou "Morto Vivo", no dialeto africano
banto. O dia 20 de novembro é aniversario da
sua morte, grande lider guerreiro, assassinado
em 1695, ha mais de 300 anos. Em sua
homenagem, foi instituido o Dia Nacional da
Consciéncia Negra, feriado no municipio
paulista de Santo André, assim como em
outros”. Este texto refere-se a qual
personagem?

a) José do Patrocinio.

b) Antonio Francisco Lisboa.

¢) Zumbi (dos Palmares).

d) Lima Barreto.

e) Milton Santos.

44. Leia os enunciados abaixo e aponte a
alternativa incorreta:
“Construido a cem metros abaixo da superficie,

fisicos, engenheiros e técnicos pdem em operagdo
a maior mdaquina ja construida em todos os
tempos”.



“E um tunel construido na fronteira da Franca com

a Suica, onde os proétons serdo acelerados no anel

de colisdo que tem cerca de 27 km de

circunferéncia e 8.6 km de diametro”.

“Um dos principais objetivos do LHC é tentar

explicar a origem da massa das particulas

elementares e encontrar outras dimensdes do

espaco”.

“O LHC permite fazer particulas de prdtons girarem

a 7 trilhdes de eletronvolts (7 TeV), equivalendo a

99,99% da velocidade da luz (cerca de 300 mil km

por segundo), criando_miniaturas de Big Bangs”.

a) O LHC é um acelerador de particulas.

b) O LHC é um novo elemento quimico
descoberto pelos cientistas em 2009.

c¢) O LHC é a sigla em inglés para Large Hadron
Collider.

d) LHC, em portugués, significa Grande Colisor de
Hadrons.

e) O LHC é um gigantesco tubo onde particulas de
matéria giram a altissima velocidade.

45. Qual das alternativas abaixo nao tem relagdo
direta com o fenébmeno da globalizagao:

a) O surgimento dos blocos politico-econémicos
Unido Européia e Mercosul.

b) Revalorizacdo das culturas locais e ou
regionais.

¢) Aumento do fluxo de capitais (financeiros) e
intenso avanco da Internet.

d) Flexibilizacdo das relagdes de trabalho e
mundializacdo da produgao.

e) Surgimento de popula¢gdes empobrecidas ao
redor do mundo.

46. “BRICs” é um acrondbmo adotado para
identificar os paises em desenvolvimento que
despontaram no cenario mundial com um
rapido crescimento econémico, cujos lideres
realizaram sua primeira reunido em 16 de
junho de 2009, na cidade russa de
Ecaterimburgo, e emitiram uma declaracado
apelando para o estabelecimento de uma
ordem mundial multipolar. Esses paises sdo:

a) Brasil, Russia, india e China.

b) Brasil, Ruanda, Inglaterra e China.

¢) Brasil, Russia, Indonésia e Canada.

d) Brasil, Roménia, llhas Caima.

e) Brasil, Ruanda, Indonésia, Coréia do Norte.

47. Aponte qual das correlagdes abaixo é incorreta:
a) Biodiversidade (ou diversidade bioldgica) <> A
riqueza e a variedade do mundo natural.

b) As inter-relagbes, ou ecossistemas <> A
existéncia de uma espécie afeta diretamente
muitas outras.

¢) O Brasil é considerado o pais da
"megadiversidade" & Abriga
aproximadamente 20% das espécies
conhecidas no mundo.

d) N&o ameagam a biodiversidade: <> A poluicdo,
0 uso excessivo dos recursos naturais, a
expansdo da fronteira agricola.

e) Plantas, animais, microrganismos &
alimentos, remédios, matéria-prima industrial
consumida pelo ser humano.

48. Assinale a alternativa correta.

a) O Conselho Universitdrio é um drgado
deliberativo presente em todo 6rgdo publico
federal.

b) A criacdo da UFABC ndo alterou o nimero de
vagas nas universidades federais em Sao Paulo.

c¢) UFSCAR, UNESP e UFABC sdo universidades
federais no Estado de Sdo Paulo.

d) A USP Leste e a USP de S&o Carlos integram a
Rede Federal de Ensino Superior.

e) O Projeto Pedagdgico da UFABC ndo prevé a
selecdo de alunos pelo sistema de cotas.

49. "Deste Planalto Central, desta soliddo em que
breve se transformard em cérebro das mais
altas decisdes nacionais, lango os olhos mais
uma vez sobre o amanhd do meu pais e
antevejo esta alvorada, com uma fé
inquebrantavel e uma confianca sem limites no
seu grande destino". (Juscelino Kubistchek)

Este ano, a Capital do Brasil estd completando 50

anos, fundada em 21 de abril de 1960. Os

operarios que trabalharam na sua construgao

passaram a ser conhecidos como ,

expressao que estd presente em uma das frases

que se seguem. Aponte qual.

a) “Auditério Dois Candangos”, na Universidade
Federal de Brasilia.

b) Possui um  transito  muito  intenso,
congestionando nos horarios de pico.

¢) Os taxistas sdo em grande numero na Capital
do Brasil

d) Os servidores publicos estdo distribuidos pelos
Trés Poderes do governo federal.

e) Juscelino imprimiu uma marca
desenvolvimentista na administra¢do publica.



50.

a)
b)
c)
d)

e)

51.

d)

e)

52.

a)

b)

c)

Assinale a alternativa correta:

Dilma Rousseff foi a Unica mulher a integrar o
ministério do governo Lula.

José Serra ja foi Ministro do Meio Ambiente no
governo FHC.

Marina Silva foi Ministra da Saude no governo
de Lula.

Marina Silva é candidata pelo PV; José Serra
pelo PSBD e Dilma Rousseff pelo PCB.
Nenhuma das alternativas anteriores.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

As fundag¢Ges podem ser classificadas em
fundagGes superficiais (diretas ou rasas) e
fundacgbes profundas. De acordo com a NBR
6122 da ABNT podem ser consideradas as
fundagGes superficiais aquelas em que a
distancia D entre a cota de apoio do ponto
mais profundo da fundagcdo e a cota da
superficie final do terreno é no maximo igual a:
3 vezes a menor dimensao B em planta do
elemento de fundacgao.

2,5 vezes a menor dimensdao B em planta do
elemento de fundacgao.

2 vezes a menor dimensdo B em planta do
elemento de fundacgao.

1,5 vezes a menor dimensdao B em planta do
elemento de fundacao

1 vez a menor dimensdao B em planta do
elemento de fundagao.

A estaca é considerada um tipo de fundacgdo
profunda. No mercado existem varios tipos de
estacas, como por exemplos, as metalicas, pré-
moldada, tipo Franki, tipo Strauss, raiz e
barrete. Em relacdo a definicdo de estaca é
correto dizer que:

A estaca é um elemento estrutural alongado
que, colocada no solo por cravagdo ou
perfuracdo, tem a finalidade de transmitir
cargas ao subsolo, somente pela resisténcia
sob sua extremidade inferior (resisténcia de
ponta).

A estaca é um elemento estrutural alongado
que, colocada no solo por cravagcdo ou
perfuracdo, tem a finalidade de transmitir
cargas ao subsolo, somente pela resisténcia ao
longo de sua superficie lateral (atrito lateral).

A estaca é um elemento estrutural alongado
que, colocada no solo por cravagdo ou
perfuracdo, tem a finalidade de transmitir
cargas ao subsolo, ou seja pela resisténcia sob
sua extremidade superior (resisténcia de topo),
seja pela resisténcia ao longo de sua superficie

d)

54.

lateral (atrito lateral), ou pela combinacdo das
duas.

A estaca é um elemento estrutural alongado
que, colocada no solo por cravagcdo ou
perfuracdo, tem a finalidade de transmitir
cargas ao subsolo, ou seja pela resisténcia sob
sua extremidade inferior (resisténcia de ponta),
seja pela resisténcia ao longo de sua superficie
lateral (atrito lateral), ou pela combinacdo das
duas.

A estaca é um elemento estrutural alongado
que, colocada no solo por cravagdo ou
perfuracdo, tem a finalidade de transmitir
cargas ao subsolo, ou seja pela resisténcia sob
sua extremidade inferior (resisténcia de ponta),
seja pela resisténcia ao longo de sua superficie
lateral (atrito lateral), ou seja pela resisténcia
sob sua extremidade superior (resisténcia de
topo), ou pela combinagdo das trés.

.Ndo é recomendado o uso de fundagdes

associadas ou radier quando:

a area total da fundagdo for menor que 25% da
area da construcao.

o terreno é de baixa resisténcia constituido por
solos com caracteristicas bastante
diferenciadas de suporte.

o nivel da agua for superficial.

se deseja uniformizar os recalques.

a drea total da fundagdo ultrapassar 50% da
area de construgao.

Ao analisar os critérios na escolha do tipo de
estaca ndo é relevante considerar o seguinte
aspecto:

Esforcos nas fundagoes.

Caracteristicas dos subsolo.

Caracteristicas do local da obra.

Caracteristicas das construcgdes vizinhas.
Caracteristicas climaticas da regido.

. Na elaboragdo de uma planilha orcamentaria o

orcamentista aplicou o BDI sobre alguns itens
qgue ele considerou como custo direto. Dentre
quais itens abaixo pode-se afirmar que ele
cometeu um erro:

betoneira.

dleo lubrificante.

Leis sociais.

ISS.

operador de maquinas.



56.

b)

58.

Na apresentacao da composicdao do BDI, uma
empresa participante da licitacdo de uma obra
apresentou para os valores de despesas
indiretas 6,00%, lucro 9,30% e impostos 6,00%.
Com base nestes valores é correto afirmar que
o BDI desta empresa é de:

25,00.

23,25.

22,75.

21,30.

21,15.

. A andlise criteriosa das especificagdes técnica

dos projetos executivos é fundamental para a
elaboracdo orcamentdria de uma obra. Esta
técnica pode ser definida através de:

indices de perda de materiais mensurados e
adequados para a realidade, sem consideragao
do transporte do material e da mao-de-obra
dentro ou fora do canteiro.

composicBes unitarias compativeis com a
realidade do empreendimento a realizar,
levantamento dos quantitativos de servico e
cotacdo adequada de materiais.

levantamento criterioso das quantidade de
materiais e mao de obra, desprezando as
despesas com mao de obra ndo especializada.
cotacdo bem direcionada de materiais, sem
indicar os impostos como ICMS e IPl, que
deverdo estar no plano de contas "Transporte".
conhecimentos provenientes de experiéncia
em canteiro de obras.

A Lei 8666/1993 considera Execucdo indireta
aquela que o érgdo ou entidade contrata com
terceiros sob qualquer dos seguintes regimes,
exceto:

empreitada por preco global.

empreitada por preco unitario.

empreitada por menor preco.

tarefa.

empreitada integral.

59. Para diversas obras de engenharia, o runoff é

a)

b)

considerado de importancia fundamental. Sua
definicdo esta associada:
a d4gua que escoa através do sistema de
drenagem profunda.
a agua que infiltra no solo até atingir o lencol
d'agua subterraneo.
a dgua que escoa sobre a superficie do terreno.
a agua pluvial que infiltra no terreno.
a agua que o solo detém em seus vazios
durante a infiltragao.

60. Ao se analisar um projeto de esgoto predial,

a)

b)

d)

e)

62.

verificou-se que a tubulacdo de 100 mm de
didametro entre duas caixas de inspecao,
distantes 20 m uma da outra, apresentava um
desnivel de 10 cm, indicando, portanto,
necessidade de correcado. De acordo com a NBR
8160 (Sistemas Prediais de esgoto sanitario —
Projeto e execucdo), esse desnivel, em
centimetros, deve ser, no minimo, igual a:

45

30

25

20

15

. O sistema de recalque compreende um conjunto

de elementos necessdrios para transportar um
certa vazdo de liquidos de um reservatoério
inferior a um superior. Em relagdo a este sistema
podemos afirmar que ele é composto por:
tubulagdo de succdo, tubulagdo de descarga e
tubulagdo de recalque.

tubulagdo de recalque, conjunto motor-bomba
e tubulacdo de ventilagdo.

tubulagdo de sucg¢do, conjunto elevatdrio,
tubulagdo de recalque.

tubulacdo recalque, registro de pressao, caixa
de inspecao.

tubulacdo de recalque, registro de pé com
crivo, casa de maquinas.

Numa mistura de cimento e d4gua, apds certo
tempo, ocorre a perda de plasticidade. O tempo
que decorre desde a adigcdao de dgua até o inicio
das rea¢bGes com os compostos de cimento é
chamado de:

inicio da pega.

fim do retardo.

retardo da pega.

inicio do retardo.

fim da pega.

. Sempre que ocorrer um desnivel no terreno e

ndo houver espaco suficiente para a construgao
de um talude, ou ainda sempre que se desejar
efetuar a abertura de valas no terreno natural,
para a implantacdo de galerias, por exemplo, ha a
necessidade de construir estruturas de suporte
que impecam o desmoronamento do terreno.
Dentre as alternativas a seguir considera-se
“muro de gravidade”:

cortina de estaca prancha.

crib wall.

parede diafragma.

solo grampeado.

jet grouting.



64.

a)
b)

c)

d)

65.

d)

e)

67.

Sobre a aplicagdo dos muros a flexdo pode-se
afirmar que:

é uma obra de concreto estrutural que pode
ser armado ou ndo.

é uma estrutura esbelta com relagdo entre
base/altura entre 0,2 a 0,9.

sdo indicados para locais em condicdes
topograficas e geoldgico-geotécnicas mais
desfavoraveis que aquelas dos muros de
gravidade.

nao podem ser grampeados.

os muros de flexdo com contrafortes
introduzem uma rigidez adicional na estrutura
e aplicam-se para alturas menores que 6m
e/ou quando as solicitacBes sio elevadas.

O licenciamento de atividades modificadoras
do meio ambiente dependera de elaboracgdo de
estudo de impacto ambiental — EIA e respectivo
relatério de impacto ambiental — RIMA, a
serem submetidos a aprovacdo do o6rgao
estadual competente e do lbama em carater
supletivo. Pode-se citar como exemplo de tais
atividades:

usina de geracdo de eletricidade 1,8 MW.
projeto urbanistico com 10 ha.

edificio residencial de 6 pavimentos.

linha de transmissdo elétrica de 95 kV.

estrada de rodagem com quatro faixas de
rolamento.

. Para a composicdo da brigata de incéndio é

correto afirmar que:

em residéncias unifamiliares ndo é necessario a
formacdo de brigada de incéndio.

Em reparticGes publicas é necessario a
formagao de brigada de incéndio para 100% da
populacao fixa.

em universidades faz parte da brigada de
incéndio 50% da populagado fixa.

em canteiro de obras faz parte da brigada de
incéndio 50% da populagdo fixa

em canteiro de obras ndo é obrigatdrio a
brigada de incéndio.

Segundo a NR18 — Condi¢des e Meio Ambiente
de Trabalho na Industria de Construcdo, Os
andaimes de madeira podem ter o lado interno
apoiado na prépria edificacdo, mas ndo podem
ser utilizados em obras acima de:

1 (um) pavimento ou altura equivalente.

2 (dois) pavimentos ou altura equivalente.

3 (trés) pavimentos ou altura equivalente.

4 (quatro) pavimentos ou altura equivalente.

5 (cinco) pavimentos ou altura equivalente.

68.

Para a previsdao das quantidades de material e
tempo necessdrio para a aplicagdo de embogo
em 400 m’ de alvenaria interna de uma
edificacdo, utilizou-se o seguinte indice para
composicao de custos:

Revestimento de paredes internas - EMBOCO — (mz)

insumos unidade Quantidade
Areia m’ 0,012
Cal hidratada kg 3,82
Cimento kg 2,36
Pedreiro h 0,62
Servente h 0,75

O tempo necessdrio para a execugao desse servico,
com uma equipe composta por dois pedreiros e
dois serventes, é

a)
b)
c)
d)
e)

69.

62 h.
75 h.
124 h.
150 h.
274 h.

O conjunto de discriminacbes técnicas,
critérios, condicoes e procedimentos
estabelecidos pelo contratante para a
contratacdo, execucao, fiscalizacdo e controle
de obras ou de servigos é denominado
anteprojeto.

especificacao.

caderno de encargos.

discriminagao técnica.

empreendimento de engenharia.

. Segundo a Lei n2. 8.666, de 21 de Junho de

1993, salvo reformas de edificios ou de
equipamentos, o contratado fica obrigado a
aceitar, nas mesmas condi¢des contratuais, os
acréscimos ou supressdes que se fizerem nas
obras, servigos ou compras, tendo como base o
valor inicial atualizado do contrato, o
percentual de até

50 %.

25 %.

20 %.

15 %.

10 %.

.Se o rumo de uma determinada direcdo é

S40°00’E entd3o, o azimute a direita dessa
direcdo é
20°




72.

. Considere a

Para o projeto de fundagdes de uma edificacao
com &rea de projecdo de 800 m? o numero
minimo de furos de sondagens de simples
reconhecimento dos solos é

oo~ WwWN

estrutura de um telhado

representada na figura.

76.

0 macadame
servicos de

Na construcdo de estradas,
hidraulico ¢é utilizado em
pavimentag¢ao em

reforco do subleito

pintura de ligacao

imprimacgao

revestimento

base

.Um edificio construido em estrutura de

concreto e alvenaria de tijolos ceramicos
furados, sera revestido de argamassa de traco
1:3:8 (cimento:cal:areia) em massa de
materiais secos. O tragco em volume dessa
argamassa é

DADOS:

Massa especifica aparente

Material (kg/m’)

b)
c)

d)

74.

Assinale a alternativa na qual as pecas da
tesoura da estrutura do telhado correspondem
a numeracao indicada na figura.

(1) linha; (2) empena; (3) escora; (4) chapuz; (5)
pendural.

(1) linha; (2) cumeeira; (3) empena; (4) escora;
5) pendural.

1) pendural; (2) linha; (3) chapuz; (4) escora;
5) empena.

1) empena; (2) pendural;
cumeeira; (5) chapuz.

(1) linha; (2) empena; (3) pendural; (4) chapuz;
(5) escora.

(
(
(
( (3) linha; (4)

Em constru¢cdes de alvenaria sem funcgdo
estrutural de tijolos e blocos ceramicos, as
vergas e contra-vergas devem exceder a
largura do vao de pelo menos 20 cm de cada
lado e devem ter altura minima de

5cm.

10 cm.

15 cm.

20 cm.

25 cm.

. O produto betuminoso liquido ou semi-sdlido,

de cor entre preta e parda escura, obtido pela
destilagdo destrutiva da hulha e com
caracteristicas apropriadas a pavimentagdo é
denominado

rocha asfdltica.

betume.

asfalteno.

asfalto.

alcatrao.

Cimento 1.000

Cal hidratada

750

Areia seca 1.600

a)
b)
c)
d)
e)

78.

.0 aco-carbono especificado por

1:4:5
1:2:8
1:.2:4
1000:2250:12800
0,001:0,004:0,008

Para o projeto de estruturas de concreto, a
espessura minima das lajes macicas de
concreto armado, que suportam veiculos com
peso total menor ou igual a 30 kN &,

16 cm.

15cm.

12 cm.

10 cm.

7 cm.

normas
brasileiras para uso estrutural e geral, do tipo
AR 350, é aquele, cuja resisténcia a ruptura a
tragdo é, em MPa,

520.

450.

400.

350.

250.




80.

a)

b)

c)

d)

e)

81.

Sobre a classificagdo das madeiras utilizadas
em estruturas é correto afirmar.

Nas madeiras coniferas, cerca de 20% do
volume é composto de fibras longitudinais
abertas nas extremidades, que s3o os
elementos portantes da arvore.

Existem dois grandes grupos de madeiras: as
macias provenientes das arvores
dicotiledbneas e as duras, das coniferas.

Peroba e jatobd sdo espécies classificadas
como dicotiledoneas, enquanto pinheiro-do-
parana e ipé sao espécies coniferas.

As categorias de drvores coniferas e
dicotileddneas ndo sdo madeiras utilizadas na
construgao.

As madeiras macias sdo provenientes de
arvores de crescimento rdpido, enquanto que
as madeiras duras sdo provenientes de arvores
de crescimento lento.

Uma viga simplesmente apoiada, com 6 m de
vdo ¢ solicitada por um carregamento
uniformemente distribuido de 2 kN/m. A forca
cortante maxima e o momento fletor maximo
sdo, respectivamente,

6 kN e 9 kN.m.

6 kN e 12 kN.m.

6 kN e 16 kN.m.

8 kN e 22 kN.m.

12 kN e 28 kN.m.

. No projeto de instalacGes elétricas prediais de

baixa tensdo, a quantidade minima de tomadas
de uso geral para uma cozinha retangular de
dimensdes 3 mpor4d mé

4 tomadas de 100VA.

4 tomadas de 600 VA.

2 tomadas de 600VA e 2 tomadas de 100VA.

3 tomadas de 600VA e 1 tomada de 100VA.

3 tomadas de 600VA e 2 tomadas de 100VA.

. No projeto de instalagcGes elétricas prediais de

baixa tensdo, a carga minima de iluminacdo
para uma sala residencial retangular com
dimensdes 4,0 m por4,5m é

110 VA.

220 VA.

280 VA.

340 VA.

440 VA.

84.

Uma tomada de uso especial, bifasica, com
tensdo de 220V, para alimentacdao de carga
resistiva de 3872 W foi instalada em um Unico
circuito com condutores de cobre, embutidos
em eletroduto, a uma distancia de 29 m. A
gueda maxima tensdo a ser considerada no
projeto é 2 %, e a resistividade do cobre é 1/58
(Qxmm?/m). Pelo critério de dimensionamento
da maxima queda de tensdo, a secdo
transversal minima dos condutores é, em mm?,
2,5
4,0
6,0
10,0
16,0

. Deseja-se instalar uma bomba para elevar 20

litros de agua por segundo em um edificio. Se a
altura manométrica for de 30 m, incluindo
todas as perdas de carga, a bomba, com
rendimento de 80 %, deve ter poténcia, em CV,
de

15,0

10,0

7,5

5,0

2,5

. Se a distancia entre duas caixas de inspe¢do do

sistema de esgotos sanitarios de um edificio for
15 m, entdo, a diferenca maxima de cotas, em
metros, entre as extremidades da tubulagcao do
coletor predial é

1,25

1,00

0,75

0,50

0,25

.Segundo a NBR 6118:2007 — Projeto de

estruturas de concreto, quando ndo houver um
adequado controle de qualidade e rigidos
limites de tolerdncia da variabilidade das
medidas durante a execugdo, o cobrimento
nominal minimo de concreto para as
armaduras das vigas e pilares em ambiente de
agressividade classe lll, é

50 mm.

40 mm.

30 mm.

20 mm.

10 mm.



88.

89.

a)

b)

d)

e)

90.

A lixiviacgdo é um dos mecanismos de
deterioracdo, que diminui a vida util das
estruturas de concreto. Define-se lixiviacao
como

despassivacdo por carbonatacdo, ou seja, por
acdo do gas carbobnico da atmosfera.

reacOes deletérias superficiais de certos
agregados decorrentes de transformacgdes de
produtos ferruginosos presentes na sua
constituicdo mineraldgica.

a expansdo por a¢do das reagdes entre os
alcalis do cimento e certos agregados reativos.
a expansdao por acao de aguas e solos que
contenham ou estejam contaminados com
sulfatos, dando origem a reagdes expansivas e
deletérias com a pasta de cimento hidratado.

a acdo de aguas puras, carboOnicas agressivas ou
acidas que dissolvem e carreiam os compostos
hidratados da pasta de cimento.

Para garantir a seguranca nas obras de
construcdo, os alojamentos de canteiro de
obras devem

dispor de agua potavel, filtrada e fresca, para
os trabalhadores por meio de bebedouros ou
equipamento similar.

possuir espago para cozinhar ou aquecer
refeicdes.

possuir camas com dimensdes minimas 0,70 m
por 1,90 m.

estar situados em subsolos ou pordes das
edificacdes.

ter area de ventilagdo de no minimo 1/15 da

area do piso.

As mangueiras destinadas a conduzir gases
devem ser capazes de resistir, sem vazamento,
a uma pressdo, no minimo igual ao dobro da
pressdo maxima a que devem ser submetidas
em operacgao, e nunca inferiores a

1.000 kPa.

2.000 kPa.

3.000 kPa.

4.000 kPa.

5.000 kPa.



